21世纪的选煤与电煤

摘要 燃煤电厂是煤炭的最大用户。随着电力工业的发展和环保要求的 日益严格,今后电厂对煤质的要求必然提高。煤矿应不失时机地发展选煤, 以求适应新世纪煤炭市场的需求。

关键词 选煤 煤质 电厂用煤

首页

一、电厂是煤炭的最大用户

近年我国电力工业发展迅速,到1997年底,全国发电装机容量已达2.5亿 kW, 年发电量11350kWh, 均已跃居世界第二位。我国电厂以燃煤电厂为主, 约80%的发电量来自火电。

众所周知,我国是煤炭的生产和消费大国,在一次能源构成中,煤炭占 75%的高额比重。大量煤炭转化为电力支持国民经济的需求。在1997年生产 13.25亿t原煤中,有5.23亿t用于发电。燃煤电厂消耗了全国煤炭产量的 39.5%,是最大的煤炭用户。

发电依赖煤炭为主要能源的状况,在许多发达国家也是如此。例如,作 为发电和产煤大国的美国,其国内煤炭消耗总量的86%~89%是用于电厂。

据我国电力工业的发展规划,至少在21世纪前20年将保持快速发展态 势。尽管发电所需能源的构成将有所调整,由于发电总量的增长,电煤用量 将以每年3000万t的速度增加。可见,今后的煤炭市场将长期以电厂为主要供 应对象。

二、煤质对电厂的影响

燃煤电厂的基建投资、经济运行、以及环境影响,在很大程度上与煤炭 质量有关。在火力发电成本中,煤炭费用占80%。因此,了解和研究煤质诸因 素对燃煤电厂的影响是至关重要的。

电厂用煤的质量特性,通常包括煤的特性和灰分特性两方面。煤炭特性 包括: 煤的工业分析(水分、灰分、挥发分、硫分和固定碳)、元素分析、发 热量、比热、着火温度、燃烧分布曲线、燃烬率、可磨性、粒度、堆积密度 与堆积角,等等。煤灰特性包括:灰的化学成分及比电阻等。现就其中重要 因素讨论如下。

1. 挥发分的影响

对燃煤电厂来说,锅炉的选型及各项参数的确定,是设计的重要内容。 而在设计锅炉时,首先考虑的就是煤的可燃基挥发分含量(Vdaf)。因为炉膛 结构、燃烧器型号、受热面布置等,均与煤的挥发分有关。在锅炉运行时,

安全科普知识

- ◆ 不断发展的三维地震勘探技术
- ◈ 钻探勘查技术
- ◆ 中国煤炭能源新产业发展现状
- ◆ 中国煤炭煤质特征
- ◆ 中国煤炭煤质特征1
- ◆ 中国煤炭分类国家标准中各类煤
- ◆ 怎样做好煤矿新工人安全教育培训
- ◆ 我国煤矿职业危害的防治对策
- ♦ 数字解读山西煤炭
- ◈ 数字化矿井筑起安全保障线

更多>

专家答疑

- ◆ 主巷道的风力
- ♦ 煤矿启封密闭的安全技术措施
- ◈ 主井的防腐处理
- ◈ 上隅角瓦斯治理
- ◆ 请问有没有办法让烟煤变成无
- ◆ 烟煤变无烟煤
- ◆ 请问缺失挥发份的值怎么计算
- ◈ 证件
- ◈ 皮带断带的问题
- ◈ 抽出式局部风机的用途

更多>>

其操作调整也与挥发分密切相关。

尽管从变质程度低的高挥发分褐煤到变质程度高的低挥发分无烟煤,都可作为锅炉燃料,但高挥发分煤炭更适于锅炉使用。因为煤的挥发分越高,越有利于快速稳定燃烧。在其它指标相同时,煤的着火温度随着挥发分的增高而降低,煤的着火速度随着挥发分的增高而加快。与此同时,锅炉的机械未完全燃烧损失将随之减少。统计资料表明,煤的挥发分每提高1%,着火温度约降低2.5℃,而着火速度约加快0.6m/s;与此同时,熄火温度将下降10℃。一些水分高、发热量低的褐煤,之所以为电厂所用,就是因为具有挥分高的优势。煤炭发挥分的高低,不是洗选所能改变的,然而却是煤矿考虑产品销路的重要因素。

2. 水分的影响

煤炭水分有内在水分与表面水分之分,二者之和为全水分。不论何种形态的水分,都使煤的发热量下降,热量损失增加。煤中水分的增高,自然要使发热量相应下降。不仅如此,在燃烧过程中,为了蒸发水分,还要消耗热量和带走热量,每蒸发1kg的水,约需600kcal的热量。

煤的内在水分通常不能在洗选过程中改变,但表面水分大部分可以脱除。煤炭过高的表面水分不仅影响其使用价值,而且会给电厂的安全运行造成威胁。因此电厂对表面水分过高的煤炭产品是难于接受的。

3. 灰分的影响

煤炭燃烧后,不可燃的各种矿物残渣是煤的灰分。显然,灰分直接决定煤炭发热量的高低。各种煤炭的灰分变动范围很大,而燃煤电厂对煤炭灰分也有较强的适应能力(在锅炉选型前)。尽管如此,灰分对电厂运行的经济性和可靠性的影响还是极大的。具体地说,有以下几个方面:

- (1)影响燃烧过程。对于一定挥发分的煤炭来说,随着灰分的增高,着火速度推迟,燃烧温度下降,熄火温度上升,燃烧稳定性变差。
- (2)影响锅炉热损失的大小。随着灰分的增高,锅炉的机械不完全燃烧损失、飞灰和炉渣带走的物理热损失、排烟热损失等都将增加。
- (3)影响排灰量的多寡。随着灰分的增高,除尘设备和排渣设备的能力、储灰场容量均需增加。
- (4)影响锅炉热效率。随着灰分的增高,锅炉热效率降低,特别是当灰分超过40%时,热效率与灰分将以反比线性关系急剧下降。
- (5)影响安全运行。随着灰分的增高,备煤系统、锅炉设备以排灰系统的部件磨损几乎正比增加,同时使受热面的沾污和结渣以及管路的腐蚀加剧,从而造成安全隐患。

4. 硫分的影响

煤中硫分是电厂排烟中SOx的直接来源。使用高硫煤的电厂,为符合环保

要求,要为除硫、固硫额外增加大笔投资和运行费用。与此同时,还将造成设备腐蚀、堵灰和泄漏,严重影响锅炉运行的经济性和安全性。

5. 发热量的影响

发电耗煤量直接取决于实物煤的发热量是不言而喻的,发热量每降低4.18MJ/kg,标准煤耗将增加80~100g/kWh。发热量同时还影响锅炉的热效率,而且质量越差的煤,影响越是显著。例如,发热量小于14.63MJ/kg的低质烟煤,Qnet. ar 每下降100kcal/kg,锅炉热效率将降低0.9%[1]。2.6煤质对备煤系统的影响

现代电厂通常都使用煤粉炉悬浮燃烧,要在燃料入炉前将煤磨制成粉 状。煤炭的粒度、可磨性、磨损性等对备煤系统的基建投资、电耗、运行成 本等有重大影响。2.7煤灰熔融性(煤灰熔点)的影响

煤灰熔融性决定于煤灰成分。当煤灰熔点低时,易引起受热面结渣,不但严重危及锅炉安全经济运行,还可能迫使锅炉降低出力运行,甚至被迫停炉。当然,煤灰结渣现象还与灰分含量有关,灰分增高将加剧结渣。因此,电厂通常欢迎使用煤灰熔点不小于1350℃(发热量大于12.5MJ/kg)煤炭。2.8 煤质对发电成本及基建投资的影响如上所述,煤质对电厂的影响是多方面的,综合表现为对发电成本和基建投资的影响。据电力专家测算,烟煤发热量由18.81MJ/kg降至12.54MJ/kg时,电厂的总投资约增加22%,供电煤耗约增加24%,厂自用电率约增加33%,锅炉的热效率约下降4.5%,最终导致供电成本提高66%。

三、大型燃煤电厂对煤质的需求

我国电力工业规模已居世界第二位,然而其技术经济指标尚不理想。例如,燃煤电厂的供电煤耗410g/kg标煤(1996),比发达国家高出80~100g/kg。按当胆发电量计算,煤耗若降低60g/kg,一年即可节约标准煤5500万t,折成原煤是7700万t。煤耗较高的原因虽多,其主要原因一是火电机组构成中,高参数大型机组所占比例小;二是煤质较差和煤质不稳。

为了提高火力发电的技术经济水平,今后的发展方向是:新建电厂以高参数大型电厂为主,国家要求新投的凝气式机组的供电煤耗不超过330g/kg,供热机组不超过270~280g/kg;淘汰中低压机组;改造现有的高压机组;发展热电联营;加强电网的经济调度,提高大机组的发电比例。

煤炭行业应跟踪燃煤电厂的发展趋势,制定为大电厂供煤的产品方向。

1. 关于电煤的煤种

高挥发分煤炭,即动力用烟煤和褐煤是电厂的首选煤种。褐煤因其热值 低,以供应矿区或矿区附近的电厂为宜。

2. 关于电煤的灰分

视电厂要求、原煤质量和可选性而定。通常灰分不超过25%的烟煤原煤,可经筛选处理,尽可能将末煤供电厂。灰分大于25%的原煤,应洗选加工,排

除矸石。动力煤洗选以不出中煤且不洗粉煤为宜,在此条件下,易洗煤的产品灰分可在15%上下或更低,难洗煤产品灰分可能在20%~24%之间。从有效利用能源角度宏观分析,对难选的动力用煤要求过多降低灰分是得不偿失的,因为电厂所得补偿不了选煤所失^[2]。

3. 关于电煤的硫分

电厂宜使用硫分不大于1%的低硫煤。硫分1%~3%的中硫煤,通常应洗选降硫(如果硫分构成以黄铁矿硫为主,洗选可有效排硫),力求产品全硫分不超过1%。硫分大于3%的高硫煤,需采用高效选硫工艺,以求最大限度排硫。通过洗选过程除硫,其费用要比电厂采取固硫、脱硫措施少得多。对于高硫煤从源头上进行脱硫最为合理。

4. 关于电煤水分

不论是原煤、筛选煤或洗选煤,表面水分M f均不得超过8%。

5. 关于电煤的发热量

大型电厂宜使用发热量Qnetar大于20.9MJ/kg(22.99MJ/kg)的煤炭。褐煤不在此限。当然Qaetar值与灰分、水分相关。

6. 关于煤质的稳定性

保证电厂经济安全运行,煤质的稳定性十分重要。电厂对煤质稳定性的要求如下:

煤质允许变动范围	(偏差債%)
	\

Ī	煤种	可燃基挥发分%	收到基灰分%	收到基水分%	收到基低位发热量MJ/kg
	无烟煤	-1	± 4	± 3	
	贫煤	-2	± 5	± 3	
	低挥发分烟煤	± 5	± 5	± 4	± 10
Ī	高挥发分烟煤	± 5	-10~+5	± 4	
	褐煤		± 5	± 5	± 7

注:发热量为与设计值比较的相对偏差值;其余各项指标是与设计值比较的绝对偏差值。

从供方来说,通过洗选加工较易保证煤炭产品质量稳定。

四、电煤的选煤工艺

为适应电力工业的发展,特别是为满足大型电厂的需求,21世纪初期煤 炭行业需大力发展选煤。

从一次能源市场来看,水电、核电等其它能源份额将呈增长趋势。这意 味着,煤炭企业不仅面临本行业的竞争,同时还必须接受来自能源大市场的 挑战。为此更须利用加工手段,以适销对路的优质产品进入市场。

电煤洗选就是动力煤洗选,宜采取低投入、低成本的简易高效选煤工 艺。这是因为:①为了减少洗选过程中可燃物损失,通常不进行深度加工; ②动力煤是低价产品,力求降低加工费用;③只有低成本,才有市场竞争 力。由此思路出发,选择动力煤洗选工艺的原则是:

- (1)除非原煤灰分过高而不得不全粒级洗选外,一般只入洗大粒度级。洗选粒度下限视原煤质量及用户要求而定,可以是25mm、13mm、6mm,随原煤灰分之增加而降低下限。避免入洗末煤或粉煤的好处是,减少可燃物损失,减少煤泥,简化脱水,少用洗水,增大处理能力,降低基建投资和加工费用;
- (2) 采用大能力、高效且简易洗选设备,力求提高入洗粒度上限。如大型 厂可采用块煤重介质分选机,或液压式动筛跳汰机;中小型厂可采用机械式 动筛跳汰机,或螺旋滚筒分选机;
- (3)采用少水或无水选煤工艺,如动筛跳汰、复合式风选法。此点对于高 寒或缺水地区尤为重要;
- (4) 视条件之可能,提升厂型,并选用大能力单系统工艺。只有规模化生产,才能降低单位成本;
 - (5)利用现代技术成果,适当地发展自动化选煤。

五、结语

- (1)在21世纪我国的一次能源结构中,煤炭仍将保持其龙头地位。在煤炭 用户构成中,燃煤电厂仍是最大用户,而且电煤所占比例将呈增长趋势。燃 煤电厂的发展方向是高参数、大型化,同时将采取更加严格的环保措施;
- (2) 煤炭行业需准确地预测市场动向,不失时机地发展洗选加工,开发简易、高效的选煤工艺,在满足电厂需求的同时,加强自身在能源市场的竞争能力。

参考文献

1中煤选煤协会编.《电厂用煤调查》.1998

2于尔铁. 现代煤质管理. 北京: 煤炭工业出版社,1985. 1. 洁净煤技术的源头——煤炭质量

版权声明 商铺介绍 理事会章程 广告招商 CCTE网站联盟 友情链接 帮助中心

主办单位: 煤矿与煤炭城市发展工作委员会协办单位: 北京嘉诚禾力广告有限公司 联系地址: 北京市海淀区恩济庄18号院4号楼 邮政编码: 100036 电话: 010-88124838 88127046传真: 010-88127046 E-mail: master@mtsbxxn.com mtsbxxn@163.com 网站备案号: 京ICP备05035317号

